

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Семенцовой Надежды Александровны на тему: «Особенности суточного профиля артериального давления и сосудистой жесткости у пациентов с артериальной гипертензией и атеросклерозом артерий нижних конечностей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология

Диссертационная работа Семенцовой Н.А. посвящена актуальной проблеме современной медицинской науки – изучению особенностей суточного профиля артериального давления (АД) и сосудистой жесткости у коморбидных пациентов с сочетанием артериальной гипертензии (АГ) и атеросклероза артерий нижних конечностей (ААНК). Анализ данных литературы свидетельствует об увеличении риска неблагоприятных событий у больных с АГ и сопутствующим периферическим атеросклерозом. Известно, что пациенты с ААНК имеют повышенный риск сердечно-сосудистых осложнений. Высокая распространенность ААНК, большое количество больных трудоспособного возраста и их ранняя инвалидизация имеют важное социальное значение.

Повышение сосудистой жесткости способствует прогрессированию атеросклероза, АГ и связанных с ними сердечно-сосудистых осложнений. В настоящее время достаточно хорошо изучены изменения эластических свойств сосудистой стенки у пациентов с АГ, в том числе, при сочетании с атеросклерозом коронарных и брахиоцефальных артерий, однако остаются недостаточно изученными изменения суточного профиля АД и сосудистой жесткости у больных АГ при сочетании с ААНК, что важно для оптимизации тактики ведения таких больных.

В работе впервые продемонстрировано влияние сопутствующего ААНК на суточный профиль центрального и периферического АД. Важным аспектом диссертационного исследования является анализ параметров сосудистой жесткости у пациентов с АГ при сочетании с ААНК разной степени

выраженности. Результаты исследования позволят улучшить диагностику поражения органов-мишеней и дифференцировано подходить к выбору антигипертензивной терапии и у коморбидных больных.

В работе определены взаимоотношения параметров артериальной ригидности со степенью стенозирования артерий нижних конечностей. Автором выявлено значительное увеличение артериальной ригидности именно при выраженных нарушениях периферического кровотока (III-IV стадиях ХИНК), что свидетельствует о значимом повышении риска сердечно-сосудистых осложнений и необходимости оптимизации терапии на данном этапе прогрессирования заболевания.

Выводы и рекомендации, сформулированные на основании полученных данных, имеют высокую практическую значимость.

Результаты диссертационного исследования неоднократно докладывались на конференциях, по его материалам опубликовано 16 печатных работ, 5 из которых в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Автореферат диссертации полностью отражает основные научные положения диссертационной работы, соответствует требованиям оформления. Принципиальных замечаний по содержанию автореферата нет.

Таким образом, на основании представленного автореферата можно заключить, что диссертационная работа Семенцовой Н.А. на тему «Особенности суточного профиля артериального давления и сосудистой жесткости у пациентов с артериальной гипертензией и атеросклерозом артерий нижних конечностей» является законченной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной задачи – выявление особенностей суточного профиля АД и сосудистой жесткости у пациентов с АГ при сочетании с ААНК с целью оптимизации тактики ведения коморбидных больных.

Диссертация по своей актуальности, новизне, научно-методическому уровню и практической значимости полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (в действующей

редакции постановления Правительства Российской Федерации № 415 от 18.03.2023 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Семенцова Н.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующий кафедрой госпитальной
терапии №1 федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Московский
государственный медико-стоматологический
университет имени А.И. Евдокимова»
Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
доктор медицинских наук
(научная специальность –
14.00.06 – кардиология),
профессор



Васюк Юрий Александрович

«10» июля 2023 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 127473, Российская Федерация, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1

Телефон: +7(495) 609-67-00, факс: +7(495) 637-9456;

e-mail: msmsu@msmsu.ru

Адрес официального сайта организации: <https://www.msmsu.ru>